

СКАЖДЫМ годом время все дальше отдаляет нас от огненных дней Великой Отечественной войны. Вот мы уже тридцатилетия — великих сражений, шаг за шагом приближавших час окончательной победы над гитлеровской Германией, освобождение городов, областей, наших братских республик, народов соседних с нами государств. Недавно мы отметили тридцатилетие освобождения от фашистской оккупации Советской Белоруссии, Молдавской ССР, Украины. Вместе с братским польским народом отметили тридцатилетие освобождения польского государства. Потом — тридцатилетие освобождения Румынии от фашистского ига, тридцатилетие освобождения Белоруссии. Пройдет еще немного времени, и мы вместе с нашими друзьями за рубежом отметим тридцатилетие великой победы в Великой Отечественной войне. Мир не забыл, мир помнит исторический подвиг советского солдата, советского народа. Долгих четырех лет мы вели смертельную борьбу за Родину, за мир, за спасение человечества от фашистской чумы. Все народы надеждой смотрели на нас, наш советский народ, на нашу Красную Армию — армянку подвигов и славы. Смотрели на Москву, на Кремль, на алые звезды Кремлевских стен. Смотрели на алое знамя Октября, знамя Ленина.

Жестокой, суровой, тяжелой была война. 20 миллионов жизней положили мы на алтарь победы. 20 миллионов мужчин, женщин и детей погибли в ее разбушевавшемся огне. Они отдали свои жизни во имя мира на земле, за будущее человечества.

Священную кровь наших жертв не забудет история, не забудут потомки. В честь павших в боях за Родину взметнулись ввысь и заметались еще памятники иobelisks. О бессмертном подвиге советского народа созданы и еще много раз будут созданы поэмы и баллады, романы и пьесы. Герои, павшие смертью храбрых в боях, навсегда останутся в нашем строю, их имена золотыми буквами будут начертаны на мраморе и бронзе. Эти имена станут украшением истории, источником новых подвигов и славы потомков.

Не зря народ и партия говорят Неизвестному солдату: **Имя твое неизвестно, подвиг твой — бессмертен!**

Я видел в Латвии могилу гвардии рядового Сергея Сергеевича Иванова. На могиле — маленькая мраморная плита. Вокруг могилы — деревья, цветы. Я видел у этой могилы женщину-латышку, которая поливала цветы и кусты. С ней вместе была ее маленькая внучка.

Потом я узнал, что эта женщина — мать троих сыновей, которые погибли на войне, и что ее дочь вернулась с фрон-

та раненой. Старая женщина ухаживает за могилкой русского парня, который близок ее сердцу, как родной сын.

Когда она ушла с внучкой, я еще долго сидел у могилы и все думал и думал о том, какой у нас хороший народ — чуткий, заботливый, добрый. И там же написал маленькое стихотворение.

Мне кажется — он выше снежных гор,
Он выше снежных пику земного шара, —
Вот этот скромный камень на могиле,
Вот этот белый мрамор на могиле

Солдата,
не дошедшего до нас...
Сапер Сергей Сергеевич Иванов,
Солдат и сын земли

Гвардеец,
Коммунист,
Погибший за Россию, —
За нас,
За всех,
За нас,

живущих,
всех...
За тех,
кто вступит в жизнь

сейчас,
сегодня,
завтра,

За тех,
кто вступит в жизнь
через года,
века...

За мир,
За вечность,
Счастье на земле,
За ясный день людей

моей планеты
Погиб в бою
Гвардеец,
Коммунист,
Солдат земли —
по имени Россия.

Пишу эти строки и все думаю о том, что скоро, всего через несколько месяцев, вся наша страна, все свободлюбивые и честные люди планеты будут праздновать 30-летие победы советского народа в Великой Отечественной войне, нашей победы над фашизмом. Три десятилетия прошло с тех пор, а подвиг советского солдата, воина-освободителя перед лицом истории предстает все величественнее. Ради мира на земле, ради торжества великих идеалов прошел краснозвездный солдат по пылающим дорогам войны, ради счастья будущих поколений день и ночь трудился в поле

пахарь, не отходил от станка рабочий.

И победа пришла к нам как законная награда за ратный и трудовой подвиг. Она пришла в мае — в преддверии месяца мая, месяце сирени и роз, гвоздик и лилий. Мы помним и никогда не забудем тот майский день. Ликование на улицах городов и сел, раскаты победного салюта, горячие слова благодарности советскому солдату-освободителю. Слова, сказанные на многих языках, — норвежском и сербском, чешском и французском, польском и голландском... В логове фашистского зверя, на стенах рейхстага Воини Советской Армии начертаны ясные и краткие слова: Сталинград — Берлин, Москва — Берлин, Волга — Эльба, Севастополь — Берлин... Видел я там и надписи, сделанные армянскими буквами: Ереван — Берлин. Два — три слова в каждой надписи, а за ними тысячи километров пыльных военных дорог, кровопролитные сраженья.

Мы победили. Победили самых заклятых, самых лютых врагов коммунизма и человечества — гитлеровцев. Победили, так как в бой нас

вела верность нашей Родине, Коммунистической партии, знамени Ленина, его великим идеям.

Героически сражались рядовой и маршал, матрос и адмирал, рудокоп и земледельец, отец и сын, мать и дочь. Каждый честный гражданин Страны Советов — в окопе или руднике, в час штурма или на колхозном поле — был самоотверженным героем, рыцарем, верным священному делу победы. Верным родной земле, светлым ленинским идеям, верным Коммунистической партии, нашему алому знамени, овеянному славой в грозных боях. Красное знамя победы и славы, знамя революции и Октября, которое развевается сегодня во имя мира и счастья человечества, будет развеваться и завтра, и во веки веков.

Не так давно я побывал в Москве. Стояли чудесные дни. Вовложил цветы на могилу Неизвестного солдата. Я долго стоял около нее, смотрел, как бьется неугасимое пламя над скорбной мраморной плитой, и размышлял о жизни и о весне. Вокруг вечного огня лежали на мраморе цветы и венки. Цветы, приве-

зенные из всех уголков нашей Родины — из тайги, из лесов, с гор. И еще я видел там красные гвоздики из Парижа, лотосы из Индии, розы из Ирана, лилии из Ливана. Посетить могилу Неизвестного солдата, героического бойца Советской Армии, пришла, казалось, весна всей планеты. Шли и шли люди с цветами, с непокрытой головой. Шли рудокопы, литейщики, земледельцы, создатели, пионеры, женщины. Проходили гости из разных стран мира. Шли почтить память воина, имя которого неизвестно, но подвиг которого бессмертен. Он, этот воин, олицетворяет великий подвиг нашего народа, он — это советский солдат, который ценою своей жизни спас мир, спас грядущее, спас человечество.

Героический народ наш уже залечил тяжелые раны, полученные в годы войны. На пепле и на развалинах воздвигнуты города и села, многоэтажные здания, величественные дворцы. Пшеничным морем зашумели целинные земли, пролегли каналы через пустыни, зашумели листвою сады.

Под мудрым руководством Коммунистической партии советский народ идет от победы к победе, от весны к весне. Завтра, проходя в колоннах демонстрантов, славя 57-ю годовщину Великого Октября, советские люди еще и еще раз выскажут слова безграничной люб-

ви к Родине, партии Ленина, ее боевому ЦК за неустанную заботу о народном благе, об укреплении мира, обеспечении безопасности страны. В колоннах демонстрантов и в шеренгах солдат на военном параде пройдут сыновья и внуки Героев Великой Отечественной войны. Они приумножат сегодня боевую и трудовую славу своих отцов и дедов, бдительно стоят на страже мира.

С волнением и радостью вспоминаю слова Леонида Ильича Брежнева на встрече с избирателями в канун выборов в Верховный Совет СССР. Какие теплые и задушевные слова! Это сказано от души нашего народа, от души всех честных людей нашей планеты, от имени истории. «Нет ни одного советского человека, которому не была бы нечужда война. С сохранением мира связаны все наши замыслы, наши планы.»

Сейчас, в пору расцвета, зрелости, вступило первое поколение советских людей, которым не пришлось идти по дорогам войны, пережить тяготы и несчастья военного времени. И если сказать просто, то очень хочется, товарищи, чтобы дети и внуки наши никогда не испытали, что такое война...»

Мы люди труда, люди творчества, люди подвига и славы, люди дружбы и братства. Мы — строители коммунизма, прекрасного грядущего.